

# Județul BIHOR



**Așezare:** în partea de nord-vest a României, pe cursurile Crișului Repede și Crișului Negru, mărginit la est de Munții Apuseni, iar la vest de Câmpia Tisei;

**Vecini:** la est-județele Cluj, Alba, Salaj; la nord – județul Satu Mare; la sud – județul Arad; la vest – Ungaria;

**Suprafața:** 7.539 km<sup>2</sup> (respectiv 3,2 % din teritoriul țării);

**Populație:** 610.141 locuitori (populația după domiciliu la data de 1 iulie 2022, date provizorii);

**Împărțire administrativ-teritorială:** județul Bihor are 101 UAT-uri, grupate astfel: 10 orașe (din care 4 municipii: Oradea, Salonta, Beiuș și Marghita) plus 18 localități suburbane și, în mediul rural, 91 comune (cu 430 sate, inclusiv reședințele de comună) – în total 458 de localități distincte;

**Reședința de județ:** municipiul ORADEA – cu 218.069 locuitori (populația după domiciliu la data de 1 iulie 2022, date provizorii), mare centru cultural, economic și comercial de importanță europeană;

**Relieful:** variat, dispus în trepte ce coboară de la est la vest, dinspre culmile Munților Apuseni spre Câmpia de Vest. În est, pe teritoriul județului, se găsesc culmile înalte, vestice, ale masivului muntos Munții Bihorului - cu înălțimi ce trec de 1.800 m - și masivele Codru-Moma, Pădurea Craiului și Șes - de înălțimi mai mici (500 -1.000 m) - ce completează ca o treaptă mult mai joasă silueta înaltă a muntelui. Aceste culmi mai coborâte, ce pătrund ca niște tentacule spre vest, sunt despărțite între ele de depresiunile Beiușului, pe Crișul Negru, și Vad-Borod, pe Crișul Repede. Dealurile piemontane fac trecerea spre treapta cea mai joasă, spre Câmpia de Vest (Câmpia Crișurilor, în sud și Câmpia Barcăului, în nord);

**Clima:** continental-moderată, se află sub influența maselor de aer vestice, mai umede și mai răcoroase. Temperatura medie anuală variază între 6°C și 10,5°C, iar cantitățile precipitațiilor căzute cresc de la vest spre est, fiind cuprinse între 500 și 1.200 litri/m<sup>2</sup>;

**Rețeaua hidrografică:** reprezentată de Barcău, Crișul Repede și Crișul Negru care curg de la est la vest;

**Bogățiile naturale ale subsolului:** sunt reprezentate prin resursele de lignit (Popești, Borumlaca, Vărzari, Suplacu de Barcău, Oșorhei), bauxită (Munții Pădurea Craiului), nisipuri bituminoase (Derna, Tătăruș), petrol (Suplacu de Barcău), argile refractare (Bălnaca, Șuncuius), marmură (Băița, Chișcău), bentonită (Vadu Crișului), precum și prin izvoare cu ape geotermale (lângă Oradea - Băile Felix și Băile 1 Mai, Mădăras, Răbăgani și Tămășeu) și ape minerale (Tinca și Stâna de Vale). Resursele solului le formează întinsele suprafețe ocupate de păduri (cer, gorun, gârniță, fag, brad, molid), pășuni și fânețe naturale;

**Economia județului:** se caracterizează printr-o dezvoltare continuă a tuturor ramurilor. În producția industrială, concentrată îndeosebi în municipiul Oradea, ponderea cea mai ridicată o au ramurile industriei ușoare (încălțăminte și confecții), alimentară, urmate de industria energetică și construcții de mașini, metalurgia neferoasă - inclusiv extracția, industria chimică, exploatarea și prelucrarea lemnului (Oradea, Beiuș). Bine dezvoltată este și industria materialelor de construcții în special în zona Aleșd;

**Agricultura:** intensivă și multilaterală – deține un rol important în economia județului, ocupând 487.072 ha teren agricol, din care aproape 3/4 este teren arabil (308.819 ha) – la începutul anului 2018. Cernoziomul din vestul țării a favorizat cultura cerealelor, județul Bihor situându-se, în cadrul țării, pe primele locuri în producția acestora. Dintre cereale se cultivă mai ales grâul și porumbul, iar dintre plantele tehnice, floarea soarelui, sfecla de zahăr și cartoful. Creșterea animalelor (bovine, porcine, ovine) are o pondere însemnată în agricultura județului, atât datorită întinselor suprafețe de pășuni și fânețe, cât și tradiției locuitorilor în acest domeniu.